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РОЛЬ ИСКУССТВА В ДЕЛЕ ПРАВОСЛАВНОГО ВОСПИТАНИЯ
Чтобы понять какую роль играет искусство в деле воспитания, надо вспомнить, какую роль играет искусство в жизни, зачем оно нам дано? 
И первое, что важно для нас - дар искусства имеет только человек. Богатый природный мир и даже высшие развитые животные не имеют искусства, не имеют потребности творить. Почему же человек  даже на своих ранних, доисторических ступенях развития обращается к искусству? Зачем оно ему? И что же такое искусство?
 Определений множество. Людей во все времена интересовала это особая способность человека и человечества. Суммируя, можно принять академическое словарное определение, что «искусство – творческое отражение, воспроизведение действительности в художественных образах» [1,V;с.470]. Но что понимать под действительностью? Только ли окружающую нас жизнь видимую, внешнюю? Нет, действительность – это и наша внутренняя жизнь:  душа человека – действительность, и множество незримых процессов, текущих внутри жизни, тоже ее действительность, и наконец, прошлое, на котором мы стоим,  тоже действительность для нас - действительность основания и опоры. 
И отсюда ясно, что искусство хранилище опыта человечества. «Искус в значении `опыт' было широко употребительно в языке древнерусской письменности»,- заметил  академик Виноградов В.В. [2, с. 12-13]. 
Итак, искусство отражает и видимое, и невидимое. Множество произведений созвучно эмпирическому множеству мира, его явлениям и процессам. Говоря об искусстве в целом, мы говорим об этой полифонической интегративной сумме произведений, представляющей целое мира в его движении и развитии. Искусство как некое чудесное зерцало, как живая вода Белоозера, помогает нам увидеть и понять жизнь и нас самих. А это не просто: находясь в  текущем процессе, мы видим только часть - ограничены и временем, и местом, и своими пристрастиями. Искусство же, честное художество - преодолевает частное и открывает всеобщее, оно выявляет созидательные и разрушительные силы в прошлом, образами заглядывает в будущее – и главное – питает наше чувство правды в настоящем, заставляя человека напрягать свои духовные силы и искать не трафаретных решений, а думать, чувствовать, отвечать за все. Искусство дает возможность увидеть целое и делает нас зрячими. 

В основе искусства лежит духовное свойство человеческой души – способность проникать в суть вещей и явлений. Полнота человека: дух, душа и тело – здесь в земном нашем пути полноту выражения находят  только в искусстве, в его сфере идеального и прекрасного. Жизнь, обремененная плотью и кровью, даже в своих высших подвигах не способна отразить высокие чаяния нашей души, жажду любви, верность. 

Искусство путеводит к Истине. Метод его – художественное исследование. Предмет его исследования – мир, жизнь, человек, Бог. Но не частное представление того или иного художника способно дать нам искусство, оно – явление общественное, хотя и рождается в конкретном человеке. Настоящими движущими силами его является время, эпоха и, конечно, Творец. Конкретный делатель – только инструмент, о чем  единодушно свидетельствуют  статьи и более всего дневники писателей, художников, музыкантов: «Не знал, пока не произнес»; «Воля поэта к воплощению… существовать желающего»[3, II; с. 391]; ну и Пушкинское хрестоматийное: «Какой  номер выкинула Татьяна – она вышла замуж…».  

Искусство – не самовыражение художника, не способ самореализации, как сейчас принято  говорить;  дар искусства дает возможность человеку решить некую духовную задачу времени, открывшуюся здесь и теперь, и требующую ответа.  Искусство и есть этот ответ на незаданные вопросы мира»[3, II; с. 395]. 

Несомненна и культовая природа искусства, диалог с  высшими силами. История сохранила образцы и формы этого духовного диалога, причем, в язычестве это всегда была попытка договора: как-то «задобрить», отвести силы тьмы. Христианское время дало образы диалога любви, стремление узреть Бога в жизни. Не случайно ведь Левитан, выводя учеников на натуру, говорил им: «Дайте красоту, найдите Бога, передайте не документальную, но правду художественную!» [4; с. 229]. Чувствование художественной правды – путь к истине, который открывается в искусстве. Именно там, в искусстве, происходит встреча временного и вечного, частного и всеобщего, насущного и личного, кажущегося незначимым, но родного и включенного в общий поток жизни. 

Любое произведение искусства – творческий акт человека и самой жизни, Божественного промысла. Произведение рождается и посылается как проводник, оно выявляет ложь мира и через красоту и гармонию поддерживает и развивает в нас чувство истины – как чувство целого. Вот почему развитие способности к искусству, дара художества в человеке можно считать – духовной задачей воспитания личности.  Но если дар искусства присущ человеку, необходимо выделить этапы, ступени его созревания. Это и должно подсказать нам виды и формы педагогического участия в этом духовном процессе.

 1. Первый этап развития дара художества. Естественное детское художество.

Ребенок рисует, лепит, поет, изображает мир в позах и движении. До письменной речи восприятие его целостно и живо, он интуитивен и честен в отражении зримого и незримого. Его художественная правда есть правда самой жизни. По детскому рисунку можно определить и приоритеты в семье, и внутреннюю зажатость, и угрозы среды, и болезнь.

Каким может быть участие педагога на этом этапе?

Организация впечатлений и предоставление возможности их отразить. Выводим на лужайку, показываем, цветы деревья, рассказываем истории, как они растут и чем помогают человеку, животным. А дальше или здесь же на пленере, или в классе предлагаем детям нарисовать историю какого-нибудь цветка\растения, даем краски, кисти реже фломастеры и большие листы ( А3). Мы не говорим им, как надо рисовать, и даже не говорим, что рисовать – мы предоставляем возможность жить в образах.

Не только рисование и лепка, то есть пластические формы искусства, доступны детям, некоторые начнут что-то напевать, бормотать во время рисования, кто-то будет двигать плечами, мотать головой, высовывать язык…это сопутствующие действия, не отсекаем их. На первом месте у нас – любовь к изображаемому, память и внимание. Развиваем дар восприятия, дар внимания к миру, существующему во множестве форм!  

Натуру заменить нельзя, но ее надо сочетать с рассказами, сказками, лучше всего народными, с живым словом. И опять предлагаем нарисовать, что слышали. И тут уже можно уточнить, что изображаем, кто, где и что делает. Затем из детских рисунков составляем рассказ и устраиваем коллективный просмотр.

Обсуждение работ важнейший педагогический развивающий акт. Но надо научиться говорить о работе, не оценивая, не сравнивая и не акцентируя  ее стиля. Смотрим – что изображено, а не - как нарисовано [5; с. 215].

Конечно, на этом этапе огромное духовное значение имеет встреча со словом. И здесь надо понимать, что педагогу нужно ставить задачу не развития речи, а развития языкового сознания, то есть способности понимания смысла, а не бойкости словоговорения как такового. Напомним, что риторика была выброшена из первых христианских школ, как раз, чтобы не порождать навык пустоговорения в учащихся [6; с.10]. И только в период нового времени под активным влиянием католицизма, а точнее, иезуитов, она была введена в школы. 

На вопрос же, как развивать речь ребенка, ответ простой – в мотивированном диалоге, то есть, в обсуждении сути увиденного, услышанного [5; с. 260].

Другие виды искусства: музыка, песня, кино, театр, также могут служить развитию детей в этом возрасте, но быть им надо - контекстом, фоном для здорового жизненного повествования, наполненного и драмой, и поэзией, и красотой – и зовущего к стоянию в правде.

Учить форме и стилю на этом этапе вряд ли нужно. Свобода восприятия, о которой мы не раз говорили, здесь будет гарантом детской правды.

2. Второй этап. Встреча с культурой - как отражением опыта человечества.
Метод педагогики этой ступени двоякий: 1)  прежде всего, надо поместить произведение в его исторический, культурный и личностный контекст, понять, где, когда и чем оно рождено: и 2) научить детей деятельному созерцанию.

Здесь также есть несколько уже найденных неукоснительных правил:

Задача педагога – подготовить ребенка к жизни, это главное, и примеры искусства служат этому. Не искусство изучаем, а жизнь, прошлую, настоящую, будущую. Произведения искусства дают нам все пережить, почувствовать, сопрячь со своим личным опытом, - и тем готовят нас, наши чувства к жизни, к предстоящим трудностям, борьбе, переживаниям. Вот роль искусства. И потому на этом этапе более всего нужна детям классика, тот золотой фонд культуры, который накопило и сохранило человечество. И всего важнее для детей опыт прошлой борьбы сил добра и зла, правды и лжи, чести и предательства. Драматическое сюжетное переживание – движитель отроческого внимания. Поэтому и здесь не стиль и не форма произведения, но его содержание – вот что усваивается и формирует личность.

Предлагаемые образцы должны не повисать в воздухе, а иллюстрировать историю, судьбу, время. Не художников изучаем, не писателей и поэтов – но жизнь, которую они отразили – то из жизни, что волнует нас до сих пор, с чем мы связаны. И потому здесь более перспективен не свод персоналий, а тематический подход: не Глинка, а «Сусанин» Глинки, не Суриков, а « Боярыня Морозова» Сурикова.

Отрочество – время формирования идеально-героического в душе, форма не волнует так, как пронзает драматургия сюжета [7; с. 65-72]. Какой же может быть форма закрепления материала, точнее, отражения его на этом этапе? Выявление структурной композиции произведения. Даже сложное произведение может быть представлено в виде начального подмалевка с ритмически точной расстановкой героев, цветов и теней. Структура, сохраняя целое, избавляет от деталей, которые требуют мастерства.

а) Структурное композиционное рисование-повторение  - главное на этом этапе. Что здесь важно знать педагогу? Композиционный рисунок не нужно подправлять, добиваясь каких-то точностей и приятных форм, его правда - в композиции, которой учатся друг у друга на общих просмотрах. Язык искусства, а точнее, выражения, усваивается здесь в его еще утробных ритмических началах. Каждый рисунок, по сути, ясен и по форме незавершен, то есть, он - эскиз чувства, переживания, события. Он есть погружение в событие, слияние с ним, что является очень важным в воспитании души [5; с. 278].

б) Из словесных форм, кроме просто чтения и учения стихов, пожалуй, самое полезное и веселое занятие – реставрация текста. Когда ребятам предлагается также погружение в ритмическую стихию стихотворения, в котором отсутствуют определенные слова – звенья ритмической цепи. И хором, в классе с дирижерской рукой учителя, дети становятся соавторами поэтов, угадывая пропущенные слова.

г) Диалоговое (дискретное) чтение  каждое прочитанное совместно произведение делает предметом личного переживания. Здесь происходит встреча личного опыта читающего с реальностью произведения, и возникает диалог времен и культур, образования и опыта. [5; с. 201-202].

д) После пластических и языковых методик, представленных в нашей книге «Открытый урок», мы обратились к синтетическим видам искусства – был разработан проект бумажный литературный театр. Здесь главным было не показ и представление действия, а создание его контекста, рисование декораций и затем чтение текста по листу в этих декорациях. Тематически были избраны два библейских сюжета: «Три отрока в печи огненной» и «Пир Валтасара».

На этом этапе развития художества есть и необходимые запреты. Запреты демонстраций, конкурсов и наград. Тщеславие не растим.

 3. Третий этап развития дара художества - постижение языка искусства.
И здесь важно сочетание высоких образцов искусства с личным отражением жизни и своего переживания. Надо уберечь юношу от разглагольствования о прекрасном, чтобы не убить чудо красоты мертвым словом. Художественная правда будет открываться ему вместе с правдой жизни, личного участия в ней и переживания. Здесь надо брать в проводники великих мастеров. «Метод искусства, - писал Фаворский, - так же, как и науки, строится на том, что человек забывает себя ради правды в искусстве или в науке, ради красоты и справедливости... Что такое правда? Это не правдоподобие. Ей противопоставляешь не неправду, а ложь… Мы изображаем правду, но правду не просто перечисление — что есть, а правду-красоту, правду-справедливость. Правда утверждается как вещь в материале» [8; с.135,140].
Именно на этом этапе и надо заложить правильные понятия об искусстве настоящем, честном, и научить распознавать подделки, которые наполнили сейчас мир псевдохудожественными химерами. И надо будет учить выявлению лжи и противостоянию ей - как нарушению Божией заповеди – не лжесвидетельсвуй! 
Все сказанное относится и к церковным видам художества. Икона и фреска, сокровища нашей церкви – высокие образцы искусства, созерцать их радость и честь. Мы наследники этой жизни в культуре. Но начинать с обучения рисовать иконы – опасно! Внешние приемы усвоятся быстро, но найдет ли там отражение сегодняшняя жизнь церкви и душа отрока и юноши? Копии и повторения прошлого не расскажут нам о нас – «молчащее искусство» не может быть проводником, и оно не безопасно[9; c.10].  

«Произведение искусство хорошо тогда, когда оно создано по внутренней необходимости», - говорил Рильке[10; с. 328]. Вот перед нами новая  педагогическая задача – не подтолкнуть с симуляции, не учить создавать произведения в том или ином виде искусства без внутренней потребности, и одновременно не подталкивать к освоению ремесла искусства просто как формы деятельности. 
Нельзя провоцировать личное творчество без его внутренней необходимости: не писателя готовим, но читателя! Не возбуждаем желание быть артистом, не учим внешним прие-мам выражения ни в каком виде искусства, но обращаем внимание на форму прекрасного и изучаем образцы и шедевры, которое уже в изобилии накопило человечество. И пусть «креативность личности», как сегодня любят говорить,  выражается в переживании прекрасного, а не в фальсификации творчества, столь распространенного в  сегодняшней школьной среде.
Особо хочется сказать о поэзии, царице муз, как ее называли греки. Почему-то редки стали кружки художественного слова, то есть исполнения стихов, почему-то подталкиваем детей писать самих. Или не дают нам покоя лицейские сочинения и вирши гимназистов? Но ведь они были перепевами десятков выученных од и элегий, родились, так сказать, в подражание классикам. Наши же массовые поэтические опыты – чудовищная безвкусица, если не «похвала глупости». Развивать литературный дар можно и нужно через вкус к слову. Надо предлагать детям писать заметки, наблюдения, дневник природы и жизни, где будем стараться описать не свое чувство, а то, что мы видим, слышим, наблюдаем, что взволновало и не уходит из памяти. То есть,  занимаемся языковым развитием сознания и не подталкиваем  к ни к «датным» стихам, ни к незрелым декларациям с чужого голоса.
4. Четвертый этап – школа мастерства и становление вкуса.

Это уже кружковая, студийная работа, которую должен вести только  мастер, так как организовывается она по видам искусства. Проявившаяся способность к той или иной форме, то есть языку искусства, толкает юношу учиться этому искусству, постигать его форму, открывать в его языке большие и большие глубины. Но опять - не самовыражение и не демонстрация индивидуальности дают целомудренные развитие, а созерцание отношений, которые являет произведение. И счастлив тот, кто сохраняет благоговение к дару художества,  и не торгует им. Страшна школа натаскивания, обучения приемам – она непоправимо уродует личность. А путь вслушивания в жизнь, вникания в форму, в движение ритма - труден, но именно из этого неуловимого трепета севшей на руку чудо-птицы и рождается живая композиция – как жизнь среди жизни.
Еще одно замечание. Путь мастерства не исключает встречу с другими видами искусства. Но здесь мы будем как зрители и дети - непосредственные участники переживания.  Надо поддерживать в себе непотребительское, нецелевое отношение к художеству – но чистое созерцание. И как полезны здесь совместные просмотры киношедевров. 
Этот этап уже не школьная, а студийная область, но  хорошо, когда они сопряжены. Школьный оркестр или театр может родиться и существовать в школе, но задачи такой мы не ставим, никогда не подталкивая детей к симуляции, чтобы не сделать их лжецами и завистниками. 
   Да будет нам уроком первый вариант повести Гоголя «Портрет», напечатанный в «Арабесках»,  где ему открылись таинственные силы искусства, за которыми испокон века охотится враг рода человеческого. И будем помнить, что во власти человека, художника, сохранить эти живые силы для службы Богу или рассеять сокровище во тьме…
Послесловие
И в заключение необходимо сказать о недостаточности искусства в деле воспитания личности. Развивая богатое восприятие, щедро питая чувства, искусство не может осуществить задачу целостного духовного воспитания, так как дух наш руководим разумом и лишь в обозе своем имеет семью чувств. Разум же развивается не искусством, а более всего, вниманием к жизни и опытом. А это методы науки. Наблюдение, рассмотрение, сопоставление, сравнение, выделение главного, общего, распознавание частного, и наконец, измерение, счисление – весь этот анализ невозможен в чувственной области. 
Трезвение, к которому взывают отцы Церкви, требует развитости ума, чувства меры, пропорции, способности связывания фактов жизни мира и этапов внутренней жизни человека. Подобие – как распознавание и уподобление - как путь жизни требуют навыков логики и математики, «потому что все оттенки смысла умное число передает» ( Н.Гумилев).
Можно ли назвать трезвение  рациональным началом личности? Да! Это скала, возвышающаяся над морем чувств, с которой видны дальние горизонты, незримые «несмысленному» сердцу. Вот почему наука так необходима в деле воспитания человека. Наука прививает критичность и, открывая законы природы, «через рассматривание творений» (Рим.1.20.) - учит законам Божиим. Но структура мироздания открывается не холодному уму, не способному охватить целое, но уму, привлекшему к себе сердце.

Итак, именно наука осуществляет мужское начало в воспитании и развитии личности, и именно она должна лежать в основе всего педагогического дела. Перекос же в сторону развития чувств делает ребенка беспомощным перед самим собой, безвольным - и не даст ему верной ориентации в пространстве жизни, истории и культуры.

Наука помогает человеку жить, а в искусстве уберегает от горячих мифов, которые как фантомы возникают в лоне культуры – и попробуй не поддаться их силе и власти художества! Как пример можно вспомнить картину знаменитого польского живописца Яна Матейко «Стефан Баторий под Псковом» ( 1872 г). На картине изображен эпизод Ливонской войны (октябрь-декабрь 1581 г.) - посольство царя Ивана Грозного к королю польскому и великому князю литовскому Стефану Баторию. 
Стефан Баторий изображён сидящим на походном троне в рыцарских доспехах, в расшитом зо́лотом плаще с обнажённой саблей. Трон поставлен на медвежью шкуру, у ног Батория - захваченное знамя неприятеля. Слева (сильная позиция) - высокомерный, надменный взгляд полузакрытых глаз,  справа (слабая) - униженные русские послы в несуразных позах.

Со стороны «просящих мира» бросается в глаза и вызывает недоумение коленопреклоненная фигура владыки Киприана  в богато расшитом золотом облачении:  на коленях,  он и подносит королю хлеб-соль на золотом блюде. Чуть в стороне от владыки по-стари-ковски приседает или падает на колени  Григорий Нащокин. В правом углу – бессильное русское воинство, оно не на коленях, осаждённый город еще не сдан, но бойцы не бойцы.
В центре композиции - выразительная фигура в черном - иезуит Антонио Поссевино — папский легат и посол к Ивану IV. Одна рука его протянута к Баторию, другая делает охранительный жест в отношении владыки Киприана.

Это историческое полотно гигантских размеров - 322 × 545 см. Вся картина горит цветом, выразительны лица, позы, одежды точны и правдивы. Но эта правда – правда в малом, которая прикрывает историческую ложь.

Описание этих событий  достаточно освещено в документальных источниках: это и дневники участников второго похода Стефана Батория на Россию  Яна Зборовского, каште-ляна, командовавшего отборной частью армии Стефана Батория, и Луки Дзилынского, начальника авангардного войска Стефана Батория, и дневник осады Пскова Стефаном Баторием, который, видимо, писал секретарь королевской канцелярии Станислав Пиотровский. [11, VI; с.387]. Также сохранилось русское произведение «Повесть о прихождении Стефана Батория на град Псков». [12;c.5].
И все они свидетельствуют об одном. Во время Ливонской войны (1558-1583) Стефан Баторий расположился под Псковом в лагере со всей роскошью. Однако все его попытки взять город штурмом окончились неудачей. Пять дней приступали гайдуки к Пскову, подгоняемые саблями гетманов и рохмистров, но псковичи положили их «яко мост по льду». Псков не был взят Баторием.

Также исторически достоверно, что посольство Ивана Грозного не предстояло Баторию. На самом деле переговоры о мире шли не под стенами Пскова, место для переговоров было назначено в деревне Запольный Ям, но так как к декабрю она была почти сожжена, переговоры перенесли в деревню Киверова Гора, за 15 верст от Запольного Яма. В историю же договор 1582 года вошёл по имени сгоревшей деревни. 

Баторий не присутствовал на этих переговорах лично, обсуждение вопросов мира шло с воеводами Збаражским, Радзивиллом, с русской стороны их вели князь Дмитрий Петрович Елецкий и думный дворянин, печатник Роман Васильевич Алферьев-Безнин.

И ни архиепископ Киприан, изображенный на коленях, ни Нащокин в переговорах 1581-82 года не участвовали. Киприан, архиепископ Полоцкий и Великолуцкий, проявил себя во время осады Полоцка в 1579 году. Когда воеводы выслали неприятелю переговорщиков о сдаче города, Киприан не согласился с этим решением. Он вместе с другими воеводами намеревался взорвать крепость, но когда это не удалось, то они при вступлении в город неприятеля закрылись в церкви Святой Софии и объявили, что их могут взять только силой. 11 августа 1579 года архиепископ Киприан был взят в плен. Так что в картине Матейко духовный образ владыки явно искажен.

Единственной достоверной фигурой, присутствовавшей на переговорах 1581-82 г. и изображенной на картине «Баторий под Псковом», был иезуит Антонио Поссевино, роль которого в стремлении склонить Русь к унии была первейшей.

Суть же договора была такой. Россия отказывалась в пользу Речи Посполитой от всех своих владений в Прибалтике и от владений своих вассалов и союзников: от Курляндии, уступая её Польше; от 40 городов в Ливонии, переходящих к Польше; от города Полоцка с поветом (уездом); от города Велижа с округой. 

Речь Посполитая  по договору возвращала царю захваченные в течение последней войны псковские коренные земли: «пригороды» Пскова (то есть города Псковской земли — Опочку, Порхов и другие, попавшие в зону военных действий); Великие Луки, Невель, Холм, Себеж — исконные новгородские и тверские земли, захваченные в ходе последней трёхлетней войны.

Вот сколько подробностей и особенностей у этого исторического события. А что же изобразил художник?   Он собрал разные факты, придал им свою окраску и поместил их на одну картину. Что это? Идеология или, это обобщенный собирательный образ, который открылся художнику, или, может быть, тайный заказ?

Ответ должен быть честным. Погрешил художник перед исторической правдой, поддался своим пристрастиям. Вот что пишет Репин, в своем дневнике «Письма о живописи». Письмо 2-е от  23 октября 1893 г. Он ехал в Краков на встречу с Матейко, а попал на его похороны, и слова эти стали эпитафией. «Да, Матейко имел великую национальную душу и умел горячо и кстати выражать любовь к своему народу своим творчеством. В годину забитости, угнетения порабощенной своей нации он развернул перед ней великолепную картину былого ее могущества и славы». Репин имеет в виду, конечно не только «Батория под Псковом», но и другие исторические полотна Матейки, где историческая правда не искажена. «Двадцать лет назад, на венской выставке, картины его произвели на меня глубоко потрясающее впечатление. Трагическая «Проповедь Скарги», величавая «Люблинская уния» и сейчас точно стоят у меня перед глазами. Не забыть ни этих коленопреклоненных фигур, облаченных в черное, на золотом фоне, ни простертых рук кардинала в красных перчатках. Хартия, ветхие книги, величавые магнаты, прелаты — все это живописно перепутывалось в своей особой атмосфере, волновало и увлекало зрителя». [13; с. 385-388].

Вот перед нами оценка мастера мастером, пусть даже и в день похорон! Репин не скрывает своих вопросов, возникших перед холстами Матейки – но он захвачен их силой, цветом, страстью. И созданный исторический миф отходит на второй план перед живостью чувства. Вот действие искусства и его ловушка, в которую могут угодить многие!
Пример этот поучителен, так как он открывает нам  ложные пути частной правды и пристрастий. Желая воспитать человека с мудрым сердцем, который не попался бы на крючок разнообразных политических и исторических мифов, мы должны научить его мыслить, сопоставляя факты и связывая их один с другим, воссоздавая контекст события и контекст создания произведения об этом событии. Это и приведет за собой понимание. 
Наука объясняет жизнь и освещает многомерное пространство культуры. Именно наука уберегла русское искусство от пленения эмоциями, воспитывая дисциплину переживания. Та стройность, точность, иерархичность, которые присутствуют в языке точных и естественных науках лишь отражение стройности и иерархичности мира. Недаром существует понятие «красивая формула», «красивый результат»: достиг стройности выкладок – близок к истине! Современному человеку, оторванному от жизни земли, не чувствующему дыхание природы, наука – это надежный посох в пути к постижению правды. Ибо полузнание, которое создается заказной кричащей публицистикой, делает человека ведомым «всезнайкой». Он научен отвечать, а не спрашивать, закрывать проблемы, а не исследовать их. Он и не знает, что в организованном вокруг шуме он потерял главную свободу - свободу своего восприятия, а вместе с ней и свободу рассуждения, и понимания. 
Наука учит не ответу, а вопросу. И чем корректней он будет, тем стройней растет древо ума.  Лишая отрочество языка науки, мы делаем его неспособным и к художеству в высшем смысле этого слова.  Художество подменяется дизайном, тем поверхностным лоском, который не отражает внутренней структуры явления, но задает определенный имидж, то есть форму. Дизайн агрессивен, так как не обременен внутренним содержанием, и потому он пожирает искусство и саму нужду в нем. И дело наше – пресечь эту агрессию, не дать слуге стать господином: тень должна знать свое место! 

Наука и искусство, пропорционально наполняя жизнь отрока и юноши, гармонично развивают  внутренние структуры его личности, без становления которых невозможно никакое  духовное творчество, ни понимание, ни созидание. И хотя армия «знаек» велика, и нелегко в этой среде вопрошающему, ищущему путей правды и диалога, свет невечерний будет править и просвещать его сердце – и оно сможет послужить людям.
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